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ATA DA TRIGÉSIMA SEXTA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos dezoito dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e um, às 
nove horas e vinte e dois minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência 
do Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Coronel David e 
Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE - Consolidação das Leis Estaduais de Garantia das 
Mulheres de Mato Grosso do Sul. Essa consolidação foi escolhida pela Doutora 
Luciana Azambuja, em conjunto com a Assembleia Legislativa, para que nós 
possamos atualizar as leis até abril do ano 2021. Convido a Doutora Luciana 
Azambuja a estar comigo à Mesa; ela veio nos prestigiar. E vou conceder a palavra a 
ela depois de apresentar a consolidação da Secretaria de Assuntos Legislativos e 
Jurídicos. Um dos papéis tem sido fazer com que essa consolidação, seja de leis 
específicas, onde irá constar em uma aba todo o trabalho que os Deputados e a 
Deputada fazem em favor da garantia do direito das mulheres do Estado de Mato 
Grosso do Sul, bem como o trabalho da Doutora Luciana Azambuja, que é uma 
referência para nós no Estado e para o Brasil. Passo a palavra, nesse momento, para 
a minha amiga Doutora Luciana Azambuja. Seja bem-vinda, amiga. 

SENHORA LUCIANA AZAMBUJA (Subsecretária de Estado de Políticas 
Públicas para as Mulheres) - Bom dia, Presidente, Deputado Paulo Corrêa, querido 
amigo. Bom dia a todos os Parlamentares e à Deputada Mara Caseiro, que representa 
todas nós, mulheres, nesta Casa de Leis. Eu gostaria de manifestar a nossa gratidão 
por esse trabalho, a Consolidação das Leis Estaduais de Garantia de Direitos às 
Mulheres de Mato Grosso do Sul. Foi um trabalho da Secretaria de Assuntos 
Legislativos e Jurídicos, mas sobretudo reflete um compromisso desta Casa de Leis. O 
discurso combina com a prática, Presidente, porque nós temos a efetiva parceria dos 
vinte e quatro Deputados e Deputada com as políticas públicas para as mulheres, 
sobretudo no enfrentamento à violência e na garantia de todos os direitos humanos e 
fundamentais. E todas nós, mulheres sul-mato-grossenses, agradecemos por esse 
trabalho. Sem sombra de dúvidas isso vai facilitar o acesso das mulheres aos direitos 
que estão garantidos pelas leis estaduais da Assembleia Legislativa de Mato Grosso 
do Sul. Parabenizo e agradeço por esse trabalho e convoco toda a população para 
consultar essa consolidação de leis muito importante para nós. Obrigada à Assembleia 
Legislativa de Mato Grosso do Sul. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Senhor Presidente, pela ordem. 

PRESIDENTE - Só um minutinho, Deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Muito bem. 
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PRESIDENTE - A representante mulher desta Casa, a Deputada Mara 

Caseiro, nossa líder do Governo, quer fazer uso da palavra, pela ordem. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Primeiramente quero dar as boas-vindas 
à Subsecretária Luciana Azambuja, que tem feito um excelente trabalho na 
subsecretaria em defesa de nossas mulheres, em defesa dos direitos das mulheres. 
Existe também importância desta Casa nessa grande união, que trouxe a 
Consolidação das Leis Estaduais com relação às garantias do direito das mulheres. A 
importância, Senhor Presidente, como disse a Doutora Luciana Azambuja, é que essa 
consolidação estará à disposição de todas as nossas mulheres e de todos os órgãos 
de proteção aos direitos das mulheres, onde poderão consultar e se orientar na 
maioria dos casos, principalmente com relação à violência contra a mulher. Nós 
entramos agora nesta Casa com uma lei que traz o Dia Estadual do Combate ao 
Assédio Moral e Sexual Contra as Mulheres, e tenho certeza que também será marco 
para o Estado de Mato Grosso do Sul. Parabéns Doutora Luciana Azambuja! Conte 
com esta Casa, com os vinte e quatro Deputados. Eu estou sempre à disposição da 
subsecretaria. Muito obrigada, Senhor Presidente. Parabéns!  

PRESIDENTE - Agradeço. Eu gostaria de pedir licença para me despedir 
da Doutora Luciana Azambuja, pois sua presença muito nos honrou neste Plenário, 
para que possamos iniciar a nossa Sessão. Havendo número legal, declaro aberta a 
presente Sessão Ordinária mista. Convido o Deputado Herculano Borges para 
proceder à leitura da ata da sessão anterior.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Bom dia, mais uma vez, Senhor Presidente. 
Em nome de Vossa Excelência quero saudar todos os Deputados que já foram 
nominados. Vamos iniciar a leitura da ata. "Ata da Trigésima Quinta Sessão Ordinária da 
Terceira Sessão Legislativa da Décima Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do 
Estado de Mato Grosso do Sul. Aos treze dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e 
um, às nove horas e vinte e três minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência 
do Senhor Deputado Paulo Corrêa e Secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e Eduardo 
Rocha, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE- 
Lida e aprovada a Ata Trinta e Nove da Trigésima Quarta Sessão Ordinária. Não houve 
expedientes a serem lidos. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE - Sobre a mesa, 
proposições apresentadas pelos Deputados Lidio Lopes, Barbosinha, Zé Teixeira, Marcio 
Fernandes, Neno Razuk, Eduardo Rocha e Lucas de Lima. GRANDE EXPEDIENTE - 
Suprimido o Grande Expediente. ORDEM DO DIA - Foram aprovadas, em segunda discussão 
e votação nominal on-line, as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 201/2020, de autoria do 
Deputado Marcio Fernandes; Projeto de Lei nº 31/2021, de autoria do Deputado Marçal Filho. 
Foi pedido vista pelo Deputado Capitão Contar ao Projeto de Lei nº 56/2021, de autoria do 
Poder Judiciário. Foram aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as seguintes 
proposições: requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado Capitão Contar, 
endereçada aos familiares de Dalziria Rodrigues; requerimento de moção de pesar, de autoria 
do Deputado Herculano Borges, endereçada aos familiares de Rafael Correia da Silva; 
requerimento de moção de pesar, de autoria dos Deputados Eduardo Rocha e Paulo Corrêa, 
endereçada aos familiares de João Dias; requerimento de moção de congratulação, de autoria 
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do Deputado Evander Vendramini, endereçada aos profissionais de enfermagem do  Estado, 
parabenizando-os pelo Dia Mundial da Enfermagem, celebrado no dia 12 de maio; 
requerimentos de informações, de autoria do Deputado Capitão Contar; indicações 
apresentadas pelos Deputados Paulo Corrêa, Capitão Contar, Lucas de Lima, Renato Câmara, 
Jamilson Name, Herculano Borges, Felipe Orro e Zé Teixeira. EXPLICAÇÕES PESSOAIS - 
Usaram da palavra os Deputados Eduardo Rocha, Barbosinha, Pedro Kemp e Paulo Corrêa. 
Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, 
mandou lavrar a presente ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 
Plenário Deputado Júlio Maia, treze de maio do ano de dois mil e vinte e um”. Senhor 
Presidente, foi lida a ata. 

PRESIDENTE - Em discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo 
quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Convido o Deputado Coronel David para 
proceder à leitura do expediente desta Sessão.  

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (Deputado Coronel David) - Expediente da 
Sessão Ordinária de 18 de maio de 2021: Ofício nº 1.479/2019, da Caixa Econômica 
Federal, encaminhando Crédito de Recursos Financeiros, no âmbito do Programa 
Planejamento Urbano, sob a gestão do Ministério do Desenvolvimento Regional, que 
tem por objeto pavimentação e drenagem no Município de Dourados (Prot. n° 
19.962/2019); Ofício nº 646/2021, da Secretaria de Estado de Fazenda de Mato 
Grosso do Sul, encaminhando os relatórios dos Termos de Fomento, Colaboração, 
Convênios e Termos Aditivos, no mês de abril de 2021 (Prot. nº 19.963); Ofício nº 
501/2021, da Federação Brasileira de Bancos (Febraban), respondendo à indicação do 
Deputado Marçal Filho (Prot. nº 19.982/2021); Ofício nº 549/2021, do Detran de Mato 
Grosso do Sul, respondendo à indicação do Deputado Paulo Corrêa (Prot. nº 
19.958/2021); Ofício nº 263/2021, da Prefeitura Municipal de Campo Grande, 
respondendo à indicação do Deputado Marcio Fernandes (Prot. nº 19.966); Ofício nº 
573/2021, da Secretaria Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo 
Grande, respondendo à indicação do Deputado Pedro Kemp (Prot. nº 19.722); Ofício 
nº 762/2021, da Secretaria Municipal de Habitação e Assuntos Fundiários de Campo 
Grande, respondendo ao requerimento do Deputado Coronel David (Prot. nº 
19.910). O expediente foi lido, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE – Agradeço, Deputado Coronel David. Passemos à 
Segunda Parte do Pequeno Expediente. Sobre a mesa, proposições apresentadas 
pelos Senhores Deputados (*Um projeto de lei, de autoria do Deputado João Henrique. 
Dispõe sobre a aplicação de procedimentos para pessoas jurídicas envolvidas em 
situações de abusos, maus-tratos ou outras condutas cruéis, contra animais, no âmbito 
do Estado de Mato Grosso do Sul, e dá outras providências (Prot. nº 03303/2021). 
Três indicações, de autoria da Deputada Mara Caseiro. Indico à Mesa, em 
consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, ouvido 
o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Governador, Reinaldo Azambuja, com cópia autônoma ao Secretário de Estado de 
Infraestrutura, Eduardo Corrêa Riedel, e ao Diretor-Presidente da Agência Estadual de 
Gestão de Empreendimentos (Agesul), Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, 
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solicitando o recapeamento da MS-156, no trecho que liga os Municípios de Tacuru e 
Amambai. A presente indicação atende pedido formulado pelo Vereador Diego 
Valiente Castilho, do Município de Sete Quedas, subscrevente do Ofício nº 01/2021 
(Prot. nº 03304/2021). Indico à Mesa, em consonância com as disposições regimentais 
do artigo 160, VI, e do artigo 176, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Governador, Reinaldo Azambuja, com cópia 
autônoma ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Eduardo Corrêa Riedel, e ao 
Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos (Agesul), 
Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, solicitando o recapeamento da MS-295, no 
trecho que liga os Municípios de Tacuru e Eldorado. A presente indicação atende 
pedido formulado pelo Vereador Diego Valiente Castilho, do Município de Sete 
Quedas, subscrevente do Ofício n° 01/2021 (Prot. nº 03305/2021). Indico à Mesa, em 
consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, ouvido 
o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Governador, Reinaldo Azambuja, com cópia ao Senhor Secretário de Estado de 
Infraestrutura, Eduardo Corrêa Riedel, e à Diretora-Presidente da Agência de 
Habitação Popular de Mato Grosso do Sul, Senhora Maria do Carmo Avesani Lopez, 
solicitando que sejam realizados estudos e, como consequência, viabilizada a 
construção de casas populares no Município de Eldorado. (Prot. nº 03314/2021). Um 
projeto de lei, de autoria do Deputado Marçal Filho. Institui o Programa de 
Conscientização do Câncer Colorretal e da Importância da Colonoscopia para sua 
Prevenção e Diagnóstico Precoce no Estado de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 
03306/2021). Dez moções de aplauso, uma indicação e uma moção de pesar, de 
autoria do Deputado Antonio Vaz. Requeiro à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, ouvido o Plenário, que seja enviada moção de aplauso ao Senhor 
Aparecido Geraldo Rodrigues, Prefeito interino da Cidade de Angélica (Prot. nº 
03312/2021). Requeiro à Mesa, observadas as disposições regimentais, ouvido o 
Plenário, que seja enviada moção de aplauso ao Senhor Renato Taveira Leite, 
Secretário de Assistência Social da Cidade de Angélica (Prot. nº 03311/2021). 
Requeiro à Mesa, observadas as disposições regimentais, ouvido o Plenário, que seja 
enviada moção de aplauso à Senhora Vereadora Ana Lucia Alves de Souza, da 
Cidade de Deodápolis (Prot. nº 03310/2021). Requeiro à Mesa, observadas as 
disposições regimentais, ouvido o Plenário, que seja enviada moção de aplauso à 
Senhora Cleonice Lurdes Souza Silva, moradora da Cidade de Deodápolis (Prot. nº 
03309/2021). Requeiro à Mesa, observadas as disposições regimentais, ouvido o 
Plenário, que seja enviada moção de aplauso ao Senhor Nailton Manoel da Silva, 
morador da Cidade de Deodápolis (Prot. nº 03308/2021). Requeiro à Mesa, 
observadas as disposições regimentais, ouvido o Plenário, que seja enviada moção de 
aplauso ao Senhor Tiago Bega Silva, Secretário de Gestão no Município de Glória de 
Dourados (Prot. nº 03307/2021). Requeiro à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, ouvido o Plenário, que seja enviada moção de aplauso ao Senhor 
Amadeu Ferreira de Moura, Vice-Prefeito da Cidade de Glória de Dourados (Prot. nº 
03339/2021). Requeiro à Mesa, observadas as disposições regimentais, ouvido o 
Plenário, que seja enviada moção de aplauso ao Senhor Marcos Vinícios Machado 
Aquino, chefe de gabinete na Cidade de Glória de Dourados (Prot. nº 03340/2021). 
Requeiro à Mesa, observadas as disposições regimentais, ouvido o Plenário, que seja 
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enviada moção de aplauso ao Pastor Jurandir da Rocha (Prot. nº 03347/2021). 
Requeiro à Mesa, observadas as disposições regimentais, ouvido o Plenário, que seja 
enviada moção de aplauso ao Senhor Juliano Barros Donato, Prefeito da Cidade de 
Ivinhema (Prot. nº 03346/2021). Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na 
forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Marcelo 
Vinhaes Monteiro, Diretor-Presidente da Energisa/MS, solicitando a aplicação de 
medidas para evitar as oscilações e quedas frequentes de energia elétrica no 
Município de Pedro Gomes (Prot. nº 03317/2021). Requeiro à Mesa Diretora, 
observadas as disposições e ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção 
de pesar aos familiares da Senhora Maria Marcia Caetano Pereira e sua filha Isabel 
Moura pelo falecimento de ambas, ocorrido nos últimos dias 29 de abril e 13 de maio, 
em Campo Grande (Prot. nº 03323/2021). Uma moção de pesar e uma moção de 
congratulação, de autoria do Deputado Paulo Corrêa. Requeiro à Mesa Diretora, 
conforme os termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada 
moção de pesar em razão do falecimento do Doutor José Carlos Mont'Serrat 
Mattosinho (Prot. nº 03316/2021). Requeiro à Mesa Diretora, conforme os termos 
regimentais e ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de 
congratulação ao Senhor Luiz Augusto Milani, Delegado Titular de Policia Civil de 
Água Clara (Prot. nº 03344/2021). Onze indicações e uma moção de congratulação, de 
autoria do Deputado Coronel David. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Antônio 
Carlos Videira, Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, e ao Senhor 
Coronel QOPM Marcos Paulo Gimenez, Comandante-Geral da Polícia Militar, 
mediante cópias autônomas, solicitando que seja intensificado o policiamento e ronda 
ostensiva na Rua Pindobaçu, no Bairro Jardim Aero Rancho, nesta Capital (Prot. nº 
03331/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Antônio Carlos Videira, Secretário de 
Estado de Justiça e Segurança Pública, e ao Senhor Coronel QOPM Marcos Paulo 
Gimenez, Comandante-Geral da Polícia Militar, mediante cópias autônomas, 
solicitando que seja intensificado o policiamento e ronda ostensiva na Rua dos Recifes 
com a Avenida Gunter Hans, no Bairro Coophavila II, nesta Capital (Prot. nº 
03332/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Antônio Carlos Videira, Secretário de 
Estado de Justiça e Segurança Pública, e ao Senhor Coronel QOPM Marcos Paulo 
Gimenez, Comandante-Geral da Polícia Militar, mediante cópias autônomas, 
solicitando que seja intensificado o policiamento e ronda ostensiva na Rua da Divisão 
com a Rua Penalva, no Bairro Jardim Parati, nesta Capital (Prot. nº 03328/2021). 
Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito do Município de 
Campo Grande, com cópia ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando que seja efetuado, em caráter de 
urgência, o patrolamento e encascalhamento em toda a extensão da Rua Penalva, no 
Bairro Jardim Parati, nesta Capital (Prot. nº 03333/2021). Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito do Município de Campo Grande, com cópia 
ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, 
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solicitando que seja efetuado, em caráter de urgência, o patrolamento e 
encascalhamento em toda a extensão da Rua Chicago, no Bairro Jardim Monte Alegre, 
nesta Capital (Prot. nº 03334/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Marcos 
Marcello Trad, Prefeito do Município de Campo Grande, com cópia ao Senhor Rudi 
Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando que 
seja efetuado, em caráter de urgência, a limpeza da via e manutenção das bocas de 
lobo da Rua da Ilha, nas proximidades do nº 1425, no Bairro Coophavila II, nesta 
Capital (Prot. nº 03335/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Marcos Marcello 
Trad, Prefeito do Município de Campo Grande, com cópia ao Senhor Rudi Fiorese, 
Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, e ao Senhor Janine de Lima 
Bruno, Diretor-Presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito (Agetran), 
solicitando a implantação de sinalização horizontal e redutor de velocidade, do tipo 
passarela elevada, na Rua Engenheiro Lutero Lopes, em frente ao nº 167, ao lado da 
Escola Municipal Professor Wilson Taveira Rosalino, no Bairro Aero Rancho, nesta 
Capital (Prot. nº 03319/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Marcos Marcello 
Trad, Prefeito do Município de Campo Grande, com cópia ao Senhor Rudi Fiorese, 
Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando que seja 
efetuado, em caráter de urgência, o patrolamento e encascalhamento em toda a 
extensão da Rua Betim, no Bairro Aero Rancho, nesta Capital (Prot. nº 03337/2021). 
Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito do Município de 
Campo Grande, com cópia ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando que seja efetuado, em caráter de 
urgência, limpeza dos bueiros, pintura e sinalização horizontal e vertical na Rua Carlos 
Zanin, no Bairro Conjunto Aero Rancho, nesta Capital (Prot. nº 03321/2021). Indico à 
Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito do Município de 
Campo Grande, com cópia ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, e ao Senhor Janine de Lima Bruno, Diretor-
Presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito (Agetran), solicitando a 
implantação de sinalização horizontal e redutor de velocidade, do tipo passarela 
elevada, em toda a extensão da Rua Lagoa dos Patos, na região dos Bairros 
Residencial Búzios, Jardim Aeroporto e Zé Pereira, nesta Capital (Prot. nº 
03329/2021). Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, que seja enviada 
moção de congratulação aos policiais militares rodoviários Sargento Flavio de Jesus 
Muniz e Cabo Rogério Roberto pelo salvamento ocorrido no dia 8 de maio de 2021, em 
Bataguassu (Prot. nº 03336/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Marcos 
Marcello Trad, Prefeito do Município de Campo Grande, com cópia ao Senhor Rudi 
Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando que 
seja efetuada, em caráter de urgência, limpeza da área pública localizada na Travessa 
do Café Suave, ao lado do UBSF Sírio Libanês, Vila Santo Amaro, nesta Capital (Prot. 
nº 03318/2021). Cinco indicações e um requerimento, de autoria do Deputado 
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Barbosinha. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do 
Estado de Mato Grosso do Sul, ao Senhor Eduardo Corrêa Riedel, Secretário de 
Estado de Infraestrutura, e ao Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, Diretor-
Presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos (Agesul), solicitando 
a execução de obras de compactação do solo, patrolamento e encascalhamento da 
Rodovia MS-280, no trecho que liga o Município de Laguna Carapã a Caarapó (Prot. 
nº 03349/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador 
do Estado de Mato Grosso do Sul, e ao Senhor Antônio Carlos Videira, Secretário de 
Estado de Justiça e Segurança Pública, solicitando a implantação de um Instituto 
Médico Legal (IML) e a contratação de médicos legistas e auxiliares de legistas em 
Naviraí (Prot. nº 03356/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo 
Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, ao Senhor Eduardo Corrêa 
Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura, e ao Senhor Emersom Antonio Marques 
Pereira, Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos 
(Agesul), solicitando a viabilização de recursos para a conclusão do aterro sanitário e 
da Usina de Reciclagem de Lixo, em Ivinhema (Prot. nº 03355/2021). Indico à Mesa, 
na forma regimental e ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do 
Sul, ao Senhor Antônio Carlos Videira, Secretário de Estado de Justiça e Segurança 
Pública, com cópia ao Senhor Coronel QOPM Marcos Paulo Gimenez, Comandante-
Geral da Polícia Militar, solicitando o aumento do efetivo policial em Sonora (Prot. nº 
03354/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder à Senhora Tereza Cristina Corrêa da Costa 
Dias, Ministra da Agricultura, Pecuária e Abastecimento do Brasil, ao Senhor Reinaldo 
Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, ao Senhor Jaime Elias 
Verruck, Secretário de Estado de Meio Ambiente, Desenvolvimento Econômico, 
Produção e Agricultura Familiar, e ao Senhor Nelson Vieira Fraga Filho, 
Superintendente da Superintendência do Desenvolvimento do Centro-Oeste (Sudeco), 
com cópia ao Senhor Kazuto Horii, Prefeito do Município de Bodoquena, solicitando a 
destinação de recursos financeiros pela Sudeco para aquisição de um trator 4.2 90 CV 
para o Município de Bodoquena (Prot. nº 03353/2021). Requeiro a Mesa Diretora, nos 
termos do artigo 173, XX, do Regimento Interno desta Casa de Leis, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Eduardo Corrêa 
Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura, solicitando que responda qual o 
cronograma de execução das obras de pavimentação de ruas do Distrito de Vila 
Vargas, em Dourados (Prot. nº 03352/2021). Uma indicação e duas moções de pesar, 
de autoria do Deputado Herculano Borges. Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo 
Plenário, nos termos do que dispõe o artigo 176, do Regimento Interno, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Prefeito Municipal de Campo Grande, Senhor 
Marcos Marcello Trad, com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, Senhor Rudi Fiorese, solicitando que seja executada a limpeza da área verde 
localizada no quadrilátero das Ruas Marquês de Herval, Avenida Aracruz, Rua 
Torquato de Camilo e Rua Acrópole, no Bairro Estrela Dalva, nesta Capital (Prot. nº 
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03348/2021). Requeiro à Mesa, nos termos regimentais desta Casa de Leis, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares do Senhor 
João Mário Cardoso pelo seu falecimento, ocorrido no dia 17 de maio de 2021, nesta 
Capital (Prot. nº 03342/2021). Requeiro à Mesa, nos termos regimentais desta Casa 
de Leis, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos 
familiares da Senhora Marizanete Ribas Cabral pelo seu falecimento, ocorrido no dia 
16 de maio de 2021 (Prot. nº 03345/2021). Uma indicação, de autoria do Deputado 
Marcio Fernandes. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder à Senhora Maria Cecilia Amendola da 
Motta, Secretária de Estado de Educação, com cópia ao Senhor Eduardo Riedel, 
Secretário de Estado de Infraestrutura, solicitando a poda de árvores e limpeza de 
calçadas no entorno da Escola Estadual Brasilina Ferraz Mantero, localizada no Jardim 
Leblon, em Campo Grande (Prot. nº 03350/2021). Duas indicações, um requerimento e 
duas moções de pesar, de autoria do Deputado Evander Vendramini. Indico à Mesa, 
na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder Legislativo ao Senhor Secretário de Estado de Justiça e Segurança 
Pública, Antônio Carlos Videira, solicitando a execução do Termo de Cooperação 
Mútua entre a Prefeitura Municipal de Iguatemi e o Governo do Estado, por meio da 
Sejusp, para implementar o serviço de identificação (RG) (Prot. nº 03325/2021). Indico 
à Mesa, na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder 
Legislativo ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao 
Senhor Secretário de Estado de Saúde, Geraldo Resende, solicitando a inclusão, no 
grupo prioritário de vacinação, de pacientes com doenças vasculares como trombose 
venosa profunda e arterial, trombofilia, embolia pulmonar, insuficiência venosa crônica, 
acidente vascular cerebral (AVC), aneurismas arteriais e embolia pulmonar (Prot. nº 
03338/2021). Requeiro à Mesa Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao Ministro de 
Estado da Infraestrutura, Tarcísio Gomes de Freitas, com cópia ao Diretor-Geral do 
Dnit, Antônio Leite dos Santos Filho, ao Presidente da República, Jair Messias 
Bolsonaro, bem como ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Reinaldo 
Azambuja, solicitando recuperação da malha ferroviária dos trechos entre Corumbá e 
Bauru (SP) (Prot. nº 03326/2021). Requeiro à Mesa, depois das formalidades 
regimentais, que seja encaminhada, em nome desta Assembleia Legislativa, moção de 
pesar pelo falecimento da inesquecível Professora e Psicóloga Sabah Robban, em 13 
de maio de 2021, em Corumbá (Prot. nº 03322/2021). Requeiro à Mesa, depois das 
formalidades regimentais, que seja encaminhada em nome desta Assembleia 
Legislativa, moção de pesar pelo falecimento do inesquecível Senhor Fumio Horii, 
falecido em 16 de maio de 2021, em Campo Grande (Prot. nº 03351/2021). Duas 
indicações e uma moção de congratulação, de autoria do Deputado Zé Teixeira. Indico 
à Mesa, na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder 
Legislativo ao Secretário de Estado de Governo e Gestão Estratégica, Senhor Sérgio 
Murilo Nascimento Mota, solicitando, em caráter de urgência, a reforma da ponte de 
madeira sobre o córrego Ipuitá, localizada na Rodovia MS-278, no Município de 
Caarapó (Prot. nº 03320/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, que seja 
encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao Secretário de Estado de Governo 
e Gestão Estratégica, Senhor Sérgio Murilo Nascimento Mota, solicitando obras de 
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pavimentação asfáltica na Rua Maranhão, entre a Avenida Dom Pedro II e a BR-163, 
no Município de Caarapó (Prot. nº 03327/2021). Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o 
Plenário, nos termos do inciso XVI, do artigo 173, do Regimento Interno, que seja 
enviada moção de congratulação aos Defensores Públicos da Defensoria Pública-
Geral do Estado (DPGE) pelos relevantes serviços prestados a Mato Grosso do Sul, 
na data instituída em homenagem à categoria e à instituição (Prot. nº 03324/2021). 
Uma indicação, de autoria do Deputado Neno Razuk. Indico à Mesa Diretora, nos 
termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do 
Sul, e ao Senhor Geraldo Resende, Secretário de Estado de Saúde, solicitando a 
viabilização de recursos para construção de um novo pronto-socorro no Hospital 
Regional do Município de Ponta Porã, para atendimento das pessoas em situação de 
emergência (Prot. nº 03343/2021).). Encerrado o Pequeno Expediente. Passemos ao 
GRANDE EXPEDIENTE. Suprimido o Grande Expediente. Passemos à ORDEM DO 
DIA. Item 1. Em discussão única. Projeto de Lei n° 101/2021. Autor: Deputado Felipe 
Orro. “Denomina ‘Luiz Rodrigues Cardozo’ a MS-345, conhecida como Estrada do 21, 
que liga o Município de Anastácio ao Município de Bonito”. A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, ao projeto 
e à Emenda de Redação nº 01, tendo como relator o Deputado Professor Rinaldo. Em 
discussão. 

DEPUTADO FELIPE ORRO – O autor, Presidente. 

PRESIDENTE - Para discutir, o autor, o Deputado Felipe Orro. Bom dia, 
Deputado. 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Bom dia, Presidente e colegas. Quero dar 
os parabéns a Vossa Excelência, Presidente, que ontem representou a Assembleia 
Legislativa naquele momento histórico para o Estado de Mato Grosso do Sul, ao lado 
do Presidente da Itaipu Binacional, do Presidente da Itaipu Paraguai, do cônsul, das 
autoridades paraguaias e do Governador Reinaldo Azambuja. Nós parabenizamos 
Vossa Excelência pela participação e pelo trabalho para ajudar a viabilizar esse projeto 
que é vital para Mato Grosso do Sul. Eu quebrei o protocolo para dar os parabéns a 
Vossa Excelência e a todos os Parlamentares da Assembleia Legislativa. Quero dizer, 
Presidente, que o Senhor Luiz Rodrigues Cardozo, que dá nome à rodovia, foi o 
pioneiro no transporte coletivo daquela região. A família dele fazia o transporte até 
Bonito; saindo de Aquidauana, passando por Anastácio, até Bonito, desde dos 
primórdios da cidade. A antiga estrada de terra era ali, e agora, existe a perspectiva de 
pavimentação com a abertura da licitação que deve ser feita ainda esta semana pelo 
Governador. Então a família, os amigos, os moradores de toda a região pediram para 
homenagear o saudoso Luiz Rodrigues Cardozo, que fez transporte em toda aquela 
região. Acho justa a homenagem, e peço voto favorável de todos os colegas. 
Obrigado. 

PRESIDENTE - Obrigado pelas palavras, Deputado Felipe Orro. Eu 
quero registrar sua presença no evento, pois esteve lá comigo o tempo todo, em Porto 
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Murtinho, me ajudando no processo. A Rota Bioceânica é um projeto que será 
lembrado nos próximos cinquenta anos, porque há cinquenta anos foi inaugurada a 
Ponte da Amizade, em Foz do Iguaçu, e hoje não cabe mais nada; teriam que fazer 
outra ponte lá em Presidente Franco. Então acho importante esse registro que Vossa 
Excelência fez. Ainda em discussão o projeto do Deputado Felipe Orro. Encerrada a 
discussão. Em votação. Passo a coletar os votos dos Senhores Deputados. 

Projeto de Lei n° 101/2021, de autoria do Deputado Felipe Orro.  

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Coronel David. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR – Presidente, é justa a homenagem. 
Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? Como vota o 
Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Senhor Presidente parabenizo o 
autor do projeto e reconheço como justa a homenagem. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 
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DEPUTADO FELIPE ORRO - Agradecendo o apoio de Vossa Excelência 

e dos demais colegas, voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? Como vota o 
Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Bom dia, Senhor Presidente. Bom dia, 
colegas. Cumprimento o Deputado Felipe Orro pelo projeto e pela justa homenagem. 
Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? Como vota o 
Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Bom dia, Presidente. Bom dia, nobres 
colegas. Parabenizo o Deputado Felipe Orro. Muito justa a homenagem. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Bom dia, Senhor Presidente. Bom dia a 
todos os colegas Parlamentares. Parabéns ao Deputado Felipe Orro pela homenagem 
prestada. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? Como vota o 
Deputado Pedro Kemp? 
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DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? Como vota o 
Deputado Zé Teixeira? Encerrada a votação. Solicito o resultado da votação ao 
Segundo-Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezesseis votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à redação final por ter sofrido emenda. 
Item 2. Em discussão única. Projeto de Resolução n° 07/2021. Autor: Deputado 
Barbosinha. “Concede o Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense”. A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo 
como relator o Deputado Evander Vendramini. Em discussão. Encerrada a discussão. 
Em votação. 

Projeto de Resolução n° 07/2021, de autoria do Deputado Barbosinha. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Coronel David. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim e agradeço o voto dos colegas 
Parlamentares. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? Como vota o 
Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito o resultado da votação ao 
Segundo-Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezessete votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado o projeto que concede o Título de Cidadã Sul-
Mato-Grossense à Senhora Mariza Fátima Gonçalves. Vai ao Expediente. Item 
3. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei n° 056/2021. Autor: Poder 
Judiciário. “Modifica dispositivos das Leis nº 1.511, de 5 de julho de 1994; Lei nº 4.228, 
de 20 de julho de 2012; e Lei nº 3.687, de 9 de junho de 2009, que tratam do Código 
de Organização e Divisão Judiciárias, da Coordenadoria das Varas de Execução Penal 
e do Plano de Cargos, Carreira e Remuneração do Quadro de Pessoal do Poder 
Judiciário do Estado de Mato Grosso do Sul, respectivamente”. A Comissão de Serviço 
Público, Obras, Transporte, Infraestrutura e Administração emitiu parecer favorável, 
por unanimidade, tendo como relator o Deputado Marçal Filho. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei n° 056/2021, de autoria do Poder Judiciário. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Senhor Presidente, na sessão 
anterior eu pedi vista desse projeto e agora ele voltou ao Plenário. Ele trata de 
alterações nas competências do Conselho Superior de Magistratura, na frequência das 
correições, de alterações na vinculação de coordenadorias de varas de execução e 
também da adequação de percentuais de cargos comissionados adequados à 
resolução do CNJ, não havendo qualquer impacto orçamentário para o bolso do 
cidadão. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? Como vota o 
Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA – Voto sim. 

PRESIDENTE – Em tempo, como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito o resultado da votação ao Deputado Herculano 
Borges. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezoito votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE – Aprovado. Vai ao Expediente. Item 4. Em primeira 
discussão e votação nominal. Projeto de Lei Complementar nº 02/2021. Autor: Poder 
Executivo. Mensagem nº 15/2021. “Altera e acrescenta dispositivos à Lei 
Complementar Estadual n° 95, de 26 de dezembro de 2001, para adequar suas regras 
à decisão do STF na ADI 6169, e dá outras providências”. A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo 
como relator o Deputado Barbosinha. 

Projeto de Lei nº 02/2021, de autoria do Poder Executivo. 
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Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Declaração de voto, Presidente. 

PRESIDENTE - Declaração de voto do Deputado Capitão Contar. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Senhor Presidente, estamos agora 
em primeira discussão votando a questão da constitucionalidade. A questão dos 
honorários advocatícios a título de sucumbência a procuradores é entendida como 
constitucional pelo STF; e apesar de estar escrito no projeto, que “procuradores não 
descumprirão o estabelecido artigo nº 37, inciso XI, da Constituição Federal”, que fala 
sobre teto remuneratório, em uma segunda discussão eu gostaria de aprofundar mais 
sobre o assunto, e entender como será feito o controle de fiscalização dos recursos 
que estão destinados a essa Associação de Procuradores do Estado de Mato Grosso 
do Sul. Então, neste primeiro momento, voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? Como vota o 
Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 
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DEPUTADO FELIPE ORRO - A Associação dos Procuradores falou, e a 

Procuradora-Geral nos explicou bem essa questão, que é legal, que é constitucional, e 
que não vai ter custo para o contribuinte. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? Como vota o 
Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Senhor Presidente, nós discutimos 
esse projeto com a Associação dos Procuradores, houve uma recente discussão no 
Supremo Tribunal Federal na ADI 6169; e estamos discutindo a constitucionalidade 
deste projeto. Eu acho importante votarmos esse projeto antes que o STF mude de 
opinião e prejudique a Associação dos Procuradores, porque o STF é um órgão que 
infelizmente tem uma volatilidade muito grande para mudar a sua jurisprudência. Então 
honramos e desejamos aprovar esse projeto com velocidade para a Associação dos 
Procuradores. Eu também gostaria de me aprofundar na segunda discussão. Voto sim, 
rogando que o STF não mude o seu posicionamento. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Senhor Presidente, esse projeto já tramitou 
nesta Casa e já foi bastante discutido. Eu tinha um posicionamento contrário, haja vista 
que alguns Estados sempre entenderam que a questão de verbas de sucumbência faz 
parte do Estado. Por ser o procurador funcionário do Estado, ele já recebe para isso. 
Porém, com essa decisão do Supremo Tribunal Federal, eles ganharam o direito de 
receber essa sucumbência. E como hoje se trata da constitucionalidade, voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Muito bem. Posso falar então, Deputado 
Neno Razuk? Um abraço para você, meu companheiro. Senhor Presidente, eu tive a 
oportunidade de me reunir com representantes da Associação dos Procuradores e foi 
uma reunião esclarecedora. Trata-se de um projeto de lei complementar sobre a 
Procuradoria-Geral do Estado se adequando à decisão do Supremo Tribunal Federal. 
Nós entendemos que esse projeto, sofrendo essa adequação, vai autorizar o 
pagamento dos honorários de sucumbência aos procuradores; e a gestão dos recursos 
será da Associação dos Procuradores do Estado. Eu acho que o projeto é bastante 
claro e não deixa dúvidas sobre a forma da gestão. Nesse sentido eu voto 
favoravelmente. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito o resultado ao Deputado 
Herculano Borges. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezoito votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda discussão. Item 5. Em primeira 
discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 115/2021. Autor: Poder Executivo. 
Mensagem nº 126/2021. "Altera, acrescenta e revoga dispositivos da Lei n°1.239, de 
18 de dezembro de 1991, que reformula a Política de Desenvolvimento Industrial do 
Estado de Mato Grosso do Sul". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação 
emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o Deputado Gerson 
Claro. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 115/2021, de autoria do Poder Executivo.  
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Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Projeto importante, Senhor Presidente. 
Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Senhor Presidente, eu também 
entendo que o projeto é importante e que possivelmente deverá passar na comissão 
da qual eu sou Presidente, a Comissão de Turismo, Indústria e Comércio. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 
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DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? Como vota o 
Deputado Marçal Filho? Como vota o Deputado Marcio Fernandes? Como vota o 
Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Deputado Marcio Fernandes, em tempo, como vota? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito ao Deputado Herculano 
Borges o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezesseis votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 
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PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda discussão. Item 6. Em 

discussão única e votação simbólica. Onze indicações e quatro moções de 
congratulação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que 
as aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovadas. Vão ao Expediente. Moção 
de pesar, de autoria do Deputado Barbosinha, em razão do falecimento do Senhor 
Clodoaldo Lobo. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados 
que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. 
Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Pela ordem. 

PRESIDENTE - O primeiro inscrito é o Deputado Herculano Borges; o 
segundo é o Deputado Antonio Vaz; o terceiro é o Deputado Professor Rinaldo; o 
quarto é o Deputado Barbosinha. São quatro inscritos. Concedo a palavra ao 
Deputado Herculano Borges. São precisamente dez horas. Vossa Excelência disporá 
de dez minutos, Deputado. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Senhor Presidente e nobres 
colegas, eu farei a leitura de duas moções de pesar, infelizmente. A primeira será 
encaminhada aos familiares da Senhora Marisa Net Ribas Cabral pelo seu 
falecimento, ocorrido no dia 16 de maio de 2021. Uma pessoa pela qual a gente tinha 
um carinho muito grande; assim como temos pelo seu esposo, o Senhor Cabral, e pelo 
Kener, seu filho. Transmito a eles os pêsames, o meu sentimento de tristeza, pois ela 
era uma pessoa que teria muita vida pela frente, mas infelizmente faleceu e deixou 
essa tristeza no coração da família e dos amigos. Pedimos a Deus que conforte os 
corações. Da mesma forma, encaminho moção de pesar aos familiares do Senhor 
João Mário Cardoso pelo seu falecimento, ocorrido no dia 17 de maio de 2021. Que 
Deus conforte os corações dos familiares. Por último, Senhor Presidente e caros 
colegas, quero destacar que ontem nós realizamos uma live na Assembleia 
Legislativa; e quero agradecer a Vossa Excelência e todo o apoio da Casa. Utilizamos 
a estrutura da Assembleia Legislativa e de boa parte dos órgãos que promovem a 
proteção à criança e ao adolescente. Nós estivemos com o Ministério Público, com o 
Tribunal de Justiça, com o Conselho Tutelar, com órgãos da sociedade civil, como o 
Projeto Nova, com o Comandante da Polícia Militar, com a Delegacia de Proteção à 
Criança e ao Adolescente e com a Defensoria Pública, e ouvimos esses atores que 
promovem a proteção à criança e ao adolescente. Hoje é dia 18 de maio, Dia Nacional 
de Combate ao Abuso Sexual de Crianças e Adolescentes. Esta data, colegas 
Deputados, foi escolhida porque, em 1973, uma criança chama Araceli, do Estado do 
Espírito Santo, foi sequestrada, dopada, espancada e abusada sexualmente até a 
morte por jovens da classe média alta daquela cidade. Esse crime até hoje gera 
uma impunidade muito grande a essas pessoas, pois eram jovens e adolescentes 
quando o cometeram. Percebemos que esse crime está cada dia mais latente, no 
País, nestes tempos de pandemia. Ontem, inclusive, a Desembargadora Elizabete 
Anache falou que o número de denúncias do ano retrasado em relação a este ano tem 
caído muito. Infelizmente se espera que neste segundo ano de pandemia, nessa 
segunda onda, esses números caiam; isso mostra que as denúncias estão diminuindo, 
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mas os crimes estão aumentando, pois cerca de 80% dos crimes acontecem no 
ambiente familiar. Nós percebemos, caros Deputados, que as crianças e os 
adolescentes estão frente a frente com os abusadores, mas o número de denúncias 
está diminuindo. Então cabe esse alerta a todos, e quero conclamar toda a Assembleia 
Legislativa para se empenhar nessa bandeira de proteção à criança e ao adolescente. 
A raiz da palavra infância, “infant”, vem do latim, e significa aquele que ainda não fala. 
Então nós que estamos com o microfone, estamos investidos de autoridades, devemos 
ser a voz dessas crianças e desses adolescentes contra esses crimes bárbaros. Hoje 
é o Dia Nacional de Combate ao Abuso Sexual de Crianças e Adolescentes, e eu 
fiquei muito feliz quando foi instituído o Maio Laranja, no mandato anterior, quando 
Vossa Excelência e os colegas Deputados aprovaram o projeto. A gente utilizou a data 
de 18 de maio e escolhemos a cor laranja como símbolo também, pois simboliza uma 
flor, visto que a criança também é comparada a uma flor, que precisa de zelo, de 
cuidado e de proteção. Nós instituímos o Maio Laranja, que foi sancionado no dia 26 
de dezembro de 2017 pelo Governador Reinaldo Azambuja, e hoje eu fico muito feliz 
porque o Maio Laranja tomou uma proporção nacional, e todos os Estados utilizam 
essa nomenclatura, muitas câmaras e muitas prefeituras municipalizaram o Maio 
Laranja; além disso existe uma grande ação da sociedade civil organizada e do poder 
público para proteção da criança, porque o artigo 227 da Constituição Federal 
preconiza que a proteção à criança, ao adolescente e aos jovens é responsabilidade 
da família, do Estado e também da sociedade. Quando nós percebemos, Deputado 
Professor Rinaldo, que a família, que deveria proteger a criança, é a maior fonte de 
abuso, nós entendemos que nós, enquanto Estado, como poder público, devemos 
fazer algo. Então fizemos essa lei que está no Brasil inteiro. O Governo Federal 
também está aplicando o Projeto Maio Laranja, e eu fico muito feliz em ver essa 
proporção. Desde já eu quero destacar e cumprimentar o Ministério Público de Mato 
Grosso do Sul, a Polícia Civil e a Polícia Militar de Mato Grosso do Sul e a Delegacia 
de Proteção à Criança e ao Adolescente, pois hoje foi instalada uma grande ação em 
pelo menos dez bairros de Campo Grande, a Operação Araceli. Essa força-tarefa deve 
cumprir vinte e sete mandados de prisão de autores condenados pelos delitos de 
estupro de vulneráveis. O Estado está agindo, está colocando atrás das grades esses 
marginais; e nós, Deputados da Assembleia Legislativa, também estamos cumprindo 
com o nosso chamado. O Governo do Estado também faz parte dessa ação, então 
aproveito para conclamar todos e destacar o dia de hoje, 18 de maio, Dia Nacional de 
Combate ao Abuso e Exploração Sexual de Crianças e Adolescentes. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO – Concede-me um aparte, 
Deputado? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Já vou conceder um aparte ao 
Deputado Professor Rinaldo. Mas antes quero lembrar, Deputado Professor Rinaldo, 
que nós precisamos, na próxima semana, fazer uma reunião com a Secretaria de 
Estado de Educação, a Secretaria de Estado de Saúde, a Fundação de Turismo e a 
Fundesporte, porque, por sermos um Estado turístico, também somos rota do turismo 
sexual, e nós precisamos discutir isso. No esporte também há muitos casos de abuso 
sexual de crianças e adolescentes, e isso também é uma preocupação da 
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Fundesporte, que levará essa orientação ao Conselho Regional de Educação Física 
(Crefi). Além disso nós também precisamos envolver toda a sociedade, para trazermos 
proteção à criança e ao adolescente. Passo a palavra ao meu colega Deputado 
Professor Rinaldo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Deputado Herculano Borges, eu 
quero primeiro cumprimentar Vossa Excelência, e agradecer pela concessão do 
aparte. Aproveito para pedir ao Presidente, o Deputado Paulo Corrêa, que nos dê a 
oportunidade de somar o tempo de fala, pois eu me inscrevi para falar desse mesmo 
assunto que mexe com toda a sociedade e com as pessoas do bem. Então, Deputado 
Paulo Corrêa, esse meu aparte seria um pouco prolongado, com a aquiescência de 
Vossa Excelência e do Deputado Herculano Borges, porque eu usaria o meu tempo de 
fala das Explicações Pessoais, se assim Vossa Excelência permitir. 

PRESIDENTE - Veja bem, eu tenho que pedir licença ao Deputado 
Antonio Vaz, que é o segundo inscrito; o senhor é o terceiro. O senhor está querendo 
fazer fusão de dois tempos, mas o Deputado Antonio Vaz teria que permitir. Consulto o 
Deputado Antonio Vaz. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Permito. É um assunto muito importante.  

PRESIDENTE - Perfeito. Agradeço, Deputado. Então soma-se o tempo 
do Deputado Professor Rinaldo ao Deputado Herculano Borges. Vossa Excelência tem 
mais onze minutos, Deputado. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO – Agradeço ao Deputado pela 
aquiescência, para podermos falar de um tema que ele e o Deputado Pedro Kemp, 
que criou lei em defesa da criança, também gostariam de falar. Sinto alegria de tê-lo 
como companheiro, Deputado Herculano Borges. Esse foi um dos primeiros projetos 
que Vossa Excelência apresentou nesta Casa, o Maio Laranja, um instrumento a mais 
para ajudar os indefesos. Às vezes a gente se questiona sobre até que ponto alguém 
tem coragem de maltratar, de abusar e, às vezes, até de tirar a vida de um bebê, algo 
que nós vimos ao percorrermos tantos Estados da Federação pela Fenasps, Deputado 
Herculano Borges. Isso é algo que não tem explicação; e como se diz: nem Freud 
consegue explicar a mente de um indivíduo como esse. Quero dizer a Vossa 
Excelência que esse projeto que se tornou lei, hoje é uma referência nacional. Lembro 
ao Presidente, Deputado Paulo Corrêa, que seu microfone está aberto. Então quero 
parabenizar Vossa Excelência pelo trabalho bem feito como representante de vários 
setores da nossa sociedade, no sentido de conscientizar e fazer com que a sociedade 
esteja atenta para fazer denúncia. Porque o que as pessoas que abusam têm a seu 
favor é justamente o silêncio daqueles que têm medo, às vezes do pai, do tio, do 
professor, do líder religioso ou do vizinho. Então essa criança é realmente vulnerável 
em todos os aspectos, do ponto de vista psíquico e físico. Eu poderia também falar da 
Lei nº 3.707/2009, que é outra lei que obriga os estabelecimentos de hospedagens e 
congêneres a criarem e manterem a ficha de identificação de menores nos hotéis. Se 
criança chegar com um adulto, tem que se identificar. E essa nossa lei de 2009 obriga 
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esses estabelecimentos a encaminharem ao conselho tutelar e à polícia do seu 
município a identificação dessa criança, portanto são instrumentos como esse que 
ajudarão a minimizar esse problema. Eu finalizo agradecendo e parabenizando Vossa 
Excelência pela atuação nobre e firme, pois ela alcançou todos os quatro cantos deste 
Estado, extrapolando até os limites geográficos de Mato Grosso do Sul, sendo copiada 
por outros Estados da Federação. Parabenizo também a Polícia Militar, a Polícia Civil, 
a Delegada Marília, com a qual fizemos tantas palestras nas escolas e universidades 
de Campo Grande. Hoje foi deflagrada uma operação, e alguns pedófilos já estão 
presos. Essa é a prova inequívoca de que a nossa polícia está atenta, então temos 
que parabenizá-la, pois é um trabalho difícil, porque além de uma delegada, existe 
também uma mãe; além de um delegado, existe um pai que tem lidado com essas 
situações diuturnamente no Estado e no Brasil. Cada vez mais é preciso que a 
sociedade esteja engajada na luta e na defesa das que mais precisam e que são mais 
vulneráveis: as nossas crianças. Mais uma vez agradecido pelo aparte um pouco 
prolongado e pela aquiescência do querido Deputado Antonio Vaz. Parabéns pelo 
trabalho que tem feito no Estado. Muito obrigado. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Obrigado pelo aparte, Deputado 
Professor Rinaldo. Na verdade Vossa Excelência me ajudou com as informações, com 
o aparte e com o tempo que sobrou; mas eu não vou usar todo esse tempo. Quero 
destacar o trabalho de Vossa Excelência por essa lei que obriga que os hotéis e 
pousadas registrem o nome das crianças que chegam com um adulto; isso é 
fundamental para a proteção. Nós precisamos mostrar que a sociedade civil 
organizada está protegendo os mais vulneráveis. Nós não podemos ver algo assim e 
nos calar. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ – Permite-me um aparte, Deputado 
Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES – Permito, Deputado Antonio Vaz. 
Sei que Vossa Excelência trabalha muito nesta área. Nós não podemos, Deputado 
Professor Rinaldo, visualizar um problema e nos calar; até porque quem cala 
consente. Então se o dono da pousada ou do hotel está vendo algo diferente, se o 
vizinho está vendo algo diferente, tem que denunciar. As escolas estão fechadas, e a 
Desembargadora Elizabete Anache falou sobre isso, pois escola é uma grande 
parceira no combate ao abuso sexual, portanto as crianças estão mais em contato com 
os abusadores. Então quem tem que entrar no jogo? A sociedade, o dono da pousada, 
do hotel, o vizinho. Quem está vendo, quem está próximo dessa criança precisa estar 
ligado, precisa estar atento e denunciar. Ontem o Conselho Tutelar disse que se 
houver indícios, mesmo que não haja provas, tem que denunciar, para que haja uma 
investigação, porque esse sentimento de impunidade tem que acabar. O crime de 
abuso sexual de crianças e adolescentes geralmente pune a vítima e perdoa o 
agressor, mas nós queremos punir o agressor, como hoje está sendo feito em Mato 
Grosso do Sul. A vítima tem que ser protegida e, se preciso, tem que ser tirada do 
contexto familiar para uma casa de abrigo, porque é melhor que ela esteja em uma 
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casa de abrigo, sendo cuidada, do que sob o mesmo teto que o abusador. Concedo 
um aparte ao Deputado Antonio Vaz. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ – Quero parabenizá-lo, Deputado Herculano 
Borges, pela luta em defesa das crianças e dos adolescentes. Esse trabalho é muito 
importante, e mostra que o seu trabalho, o trabalho do Deputado Professor Rinaldo e o 
meu também são voltados para a família. Eu dei entrada, nesta Assembleia 
Legislativa, de um projeto pedindo a formação de uma comissão permanente em 
defesa da criança, do adolescente e da juventude. Eu não sei como está o andamento 
deste projeto, e peço ao Presidente que me ajude com a criação dessa comissão, para 
que nós venhamos a debater sobre essa situação, para trazermos responsabilidade 
também para esta Casa. Parabenizo o Deputado Herculano Borges. Pode contar 
comigo em defesa da criança, do adolescente e também da juventude. Muito obrigado, 
Deputado. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Muito obrigado, Deputado 
Antonio Vaz, pela parceria de sempre. Vossa Excelência é um parceiro que foca 
também as suas ações em proteção à família. Vou finalizar dizendo que esse é um 
trabalho multidisciplinar, de muitos atores, de muitos órgãos, que precisam ser 
inseridos neste contexto. Nós temos a Rede de Proteção à Criança e ao Adolescente 
no Estado, e ontem praticamente 80% desta rede estava presente na reunião. O intuito 
agora é fazer mais uma reunião virtual para trazer informações da Secretaria de 
Estado de Educação, para buscar ações dentro das escolas e da Fundação de 
Turismo, para combater o turismo sexual no Estado. Nós precisamos combater com 
a Fundesporte e com o Conselho Regional de Educação Física, porque muitos casos 
acontecem no ambiente esportivo; então a sociedade junto com o poder público 
precisa se unir neste momento. Nós vamos elaborar um documento para entregar nas 
mãos do Governador com as demandas do segmento da Rede de Proteção à Criança 
e ao Adolescente, e vamos levar para que Estado Mato Grosso do Sul se torne 
referência no combate ao abuso e à exploração sexual de crianças e adolescentes. 
Ontem, Senhor Presidente, Vossa Excelência estava nos representando na Cidade de 
Porto Murtinho, a capital do mundo, segundo Vossa Excelência; mas esta Casa estava 
com tudo funcionando, TV Assembleia, Rádio Assembleia e os colaboradores. Vossa 
Excelência tem sido um parceiro no combate ao abuso e à exploração sexual das 
crianças e adolescentes. Então nós entendemos que vamos nos destacar, assim como 
já nos temos destacado, pois saiu de Mato Grosso do Sul o Maio Laranja. No próximo 
dia 25 faremos uma live com a Ministra Damaris; e todos estão convidados a 
participar, pois é uma missão de toda pessoa de bem a proteção da criança e do 
adolescente. Obrigado. Conto com vocês.  

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Herculano. Com a palavra, o 
Deputado Barbosinha. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - É minha vez, Deputado. 

PRESIDENTE – Desculpe-me. Com a palavra, o Deputado Antonio Vaz. 
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DEPUTADO ANTONIO VAZ – Eu vim falar sobre uma moção de pesar 

por uma pessoa muito querida que trabalhou comigo, a Jornalista Marcia 
Caetano, uma pessoa eficaz e muito profissional pelo trabalho que ela realizava e que 
desenvolveu. Eu recebi um pedido de um Deputado Federal, meu amigo Haroldo 
Martins, e ela estava trabalhando com ele. Então ela veio a Campo Grande visitar a 
filha que estava com Covid-19, e também acabou se infectando com o vírus. A filha, 
que estava grávida, conseguiu salvar o filho, mas ela veio a falecer também. A moção 
é pelo falecimento das duas, mãe e filha, pois a Isabel também morreu. O falecimento 
da Isabel foi em 29 de abril; e da Marcia foi em 13 de maio. Então eu quero deixar as 
minhas condolências aos familiares da Dona Marcia, uma pessoa muito querida, 
mulher temente a Deus que me ajudou muito, uma profissional capacitada com a qual 
aprendi muito. Eu não poderia deixar de falar desta pessoa que era tão querida pela 
família e que ajudou tantas pessoas que estavam sofrendo. Ela ajudou tantas pessoas, 
mas infelizmente veio a falecer como muitas pessoas estão perdendo a vida com esse 
vírus da Covid-19. Muitos amigos já perderam a vida, muitas pessoas queridas, mas 
eu creio que nós vamos vencer. A Dona Márcia deixou um legado, foi um exemplo 
para a família, foi um exemplo para todos nós, então quero deixar o meu abraço e os 
meus sentimentos a todos os familiares. Obrigado, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado. Perdoe-me. Concedo a palavra ao 
Deputado Barbosinha, o último inscrito.  

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, eu posso me 
inscrever? Desculpa Deputado Barbosinha, eu só queria pedir a inscrição ao 
Presidente antes de encerrar. 

PRESIDENTE - Está inscrito, Deputado, após o Deputado Barbosinha. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Obrigado. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Eu agradeço, Presidente. Saúdo aqueles 
que nos acompanham pelas redes sociais, pela Rádio e TV Assembleia. Eu quero 
hoje, Senhor Presidente, falar mais uma vez do tema indígena, notadamente da aldeia 
urbana existente na Cidade de Dourados, que tem aproximadamente dezessete mil 
indígenas. E quero registrar uma visita que eu fiz ao Senhor Governador do Estado, 
Reinaldo Azambuja. Deputado Pedro Kemp, eu menciono Vossa Excelência porque eu 
sei do vínculo de Vossa Excelência com a causa indígena; e eu estive com o 
Governador Reinaldo Azambuja levando alguns problemas relacionados a nossa 
aldeia em Dourados. O primeiro deles é relacionado à educação, pois nós 
necessitamos de uma escola de Ensino Médio na Aldeia Jaguapiru, porque a escola 
estadual lá existente já não suporta mais a demanda. E encontramos uma grande 
receptividade do Governador do Estado, que manifestou a intenção e o desejo de 
construir uma escola de tempo integral na nossa Aldeia Jaguapiru; e nós já estamos 
em contato com as lideranças indígenas, buscando um terreno, porque esse terreno 
precisa ser doado ao Estado para que a gente possa, diante da demanda existente, ter 
por parte do Governo do Estado essa construção tão necessária nessa aldeia indígena 
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de Dourados. Quero registrar mais uma vez o agradecimento ao Governador, que 
asfaltou o Anel Viário Norte até o Hospital da Missão Kaiowás, trecho de 
aproximadamente sete quilômetros de asfalto. Nós defendemos que em toda a 
extensão da aldeia deve ter asfalto, ou seja, cerca de dezessete quilômetros; mas 
hoje, menos de dez quilômetros estão pavimentados nessa reserva indígena. Uma 
grande demanda existente que observei nas minhas visitas à reserva indígena é a 
necessidade da construção de uma creche, para que a mãe indígena possa trabalhar, 
porque não existe creche dentro da reserva, e esse é um tema extremamente 
importante. Outra questão que eu tenho falado muito, e eu sei que é um tema 
recorrente, é a questão da água nas aldeias. Esse é um assunto que a gente vive 
martelando; água é um bem básico primário, e a gente fica repetindo isso. Eu já estou 
no meu segundo mandato, e me lembro dos temas discutidos por Vossa Excelência, 
pelo ex-deputado Amarildo Cruz e pelo ex-deputado Deputado João Grandão. Eu 
estou fazendo menção à bancada, porque eu sei do vínculo, volto a dizer mais uma 
vez, com a causa indígena; e em Dourados nós denunciamos nesses dias o problema 
seriíssimo de falta de água. Diante dessa cobrança, a Funasa socorreu a Sesai, 
perfurou dois pequenos poços que precisam ser ativados; só que esses poços não 
resolvem mais, pois nós estamos em cima do Aquífero Guarani, e isso demanda 
perfuração de um poço de grande profundidade. Eu já roguei inclusive parcerias para 
que os irmãos indígenas tenham água potável com qualidade, porque toda vez que 
queima uma bomba tem que buscar socorro, como foi o caso agora da Sanesul, que 
socorreu, mas é um poço sacrificado. A Sanesul me informou que fizeram a filmagem, 
e que o poço está funcionando de forma precária, com pouquíssima vazão, portanto é 
um poço fadado ao insucesso, tanto que a Funasa perfurou dois pequenos poços; mas 
isso não resolve o problema, por isso nós estamos fazendo essa cobrança. Outro 
assunto que eu levei ao Governador foi o Hospital da Missão Kaiowás, que um hospital 
importante que precisa de reforma urgente. Nós estamos conclamando, em Dourados, 
os engenheiros e arquitetos para uma missão humanitária, para fazerem o projeto de 
reforma do Hospital da Missão Kaiowás, que precisa ser reformado, pois tem um 
problema seriíssimo ligado aos bombeiros, de projeto de incêndio; e é preciso passar 
por uma reforma. Para finalizar, eu quero dizer que eu tive uma conversa muito 
importante com a Ministra Tereza Cristina. Um dos temas que eu mencionei foi a 
aldeia indígena de Dourados, e falamos a respeito, obviamente que nós temos que 
discutir isso com a comunidade indígena, da possibilidade de se ter uma agrovila, pois 
nós temos um problema muito sério de habitação e de saneamento dentro da reserva. 
Falamos de um projeto de produção nas reservas indígenas, na reserva de Dourados, 
para que o índio possa empreender, produzir e comercializar com desenvolvimento 
sustentável nas aldeias. Acredito que nós deveríamos ter em Dourados, às margens 
do asfalto, um centro de comercialização de produtos indígenas, para que o índio 
pudesse comercializar o artesanato, a arte indígena com que ele trabalha e a 
produção. Porque não termos em Dourados produtos orgânicos com certificação 
indígena, comercializado pelos irmãos indígenas, fornecendo para a rede mercadista? 
Mas nós precisamos de apoio do Estado, porque o índio precisa ter esse apoio para 
produzir e precisa ter alguém que o auxilie na comercialização desses produtos. Mas 
nós não temos condições de conviver com uma comunidade tão rica em sua cultura, 
em sua vontade de produzir nessa miséria que a gente percebe nas ruas de Dourados. 
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Então eu queria trazer esse assunto, porque penso que é pertinente. É muito difícil 
para uma cidade que cresce, que se desenvolve, como a Cidade de Dourados − a 
capital econômica de Mato Grosso do Sul, que tanto nos orgulha − conviver com a 
miséria dos irmãos indígenas de forma tão próxima. Penso que há uma dívida da 
sociedade sul-mato-grossense, mas notadamente uma dívida da sociedade 
douradense; e a isso eu vinculo o Governo do Estado e o Governo Federal nessa 
missão de trabalhar em prol das reservas indígenas. Obviamente que esse assunto se 
prolonga para todas as reservas existentes em Mato Grosso do Sul, mas eu trouxe, 
neste momento, as necessidades da reserva indígena de Dourados. Era isso, Senhor 
Presidente. Agradeço pela oportunidade de me manifestar nesta manhã. Muito 
obrigado.  

PRESIDENTE - Agradeço. Com a palavra, o Deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, eu vou ser bastante 
breve, porque o assunto já foi tratado muito bem pelo Deputado Herculano Borges, 
com aparte do Deputado Professor Rinaldo e do Deputado Antonio Vaz. É importante 
registrar esta data de 18 de maio, como o Dia Nacional de Combate ao Abuso e à 
Exploração Sexual de Crianças e Adolescentes. Eu queria dizer que esse foi o primeiro 
tema que eu debati na Assembleia Legislativa quando tomei posse como Deputado 
Estadual. Eu apresentei o meu primeiro projeto de lei justamente para combater o 
abuso e a exploração sexual de crianças e adolescentes. Ele foi debatido em oito 
audiências públicas que nós realizamos, uma na Assembleia Legislativa e sete no 
interior do Estado; e nós escolhemos os municípios onde havia mais denúncias de 
exploração sexual comercial de adolescentes, e também de abuso praticado contra 
crianças: Porto Murtinho, Bonito e Corumbá, que são cidades onde há turismo 
ecológico e festivais de pesca. Nesse sentido a gente percebeu a presença do turismo 
sexual, onde crianças, adolescentes, meninas, eram exploradas comercialmente, ou 
seja, a chamada prostituição infanto-juvenil. A partir dessas audiências públicas nós 
aperfeiçoamos o projeto, e esse projeto foi aprovado por unanimidade, sendo hoje lei 
em Estado de Mato Grosso do Sul e um importante instrumento de combate a essa 
prática, a esse crime. O Deputado Herculano Borges fez um histórico dessa data, 
lembrando o assassinato da menina Araceli, em Vitória, no Espírito Santo, com 
requintes de crueldade. Foi um assassinato brutal em que a menina foi espancada, 
abusada, seu corpo foi desfigurado com ácido, e seus abusadores foram absolvidos, 
sendo que o processo foi arquivado. Esse fato chamou atenção, foi um fato de 
comoção nacional. Então 18 de maio ficou marcado como um dia de luta contra esse 
crime praticado contra criança e adolescentes. Em muitas das vezes não há essa 
crueldade toda, mas no silêncio da própria casa. Convém lembrar que na maioria dos 
casos registrados nós temos como abusadores membros da família, pessoas do 
convívio da criança, do adolescente, que são pessoas da confiança dessas crianças, 
muitas das vezes os padrastos, irmãos mais velhos ou primos. Então muitos desses 
crimes são cometidos em ambiente doméstico e ficam no silêncio, porque a criança é 
ameaçada e constrangida; e isso é difícil de ser combatido. Nesse sentido é importante 
que os pais observem mudanças no comportamento das crianças. Se for observado 
que a criança fica irritada, quieta, deprimida, se não quer conversar ou se fica muito 
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nervosa ou tem algumas reações físicas como diarreia, irritação gastrointestinal, ou se 
tem algumas outras mudanças no seu comportamento, devem chamar à atenção os 
pais, os cuidadores, pois algo de errado está acontecendo. Não existe um perfil de 
abusador. O abusador as vezes é alguém de que menos se espera, menos se 
imagina, mas que está próximo daquela criança e que, às vezes, faz parte do convívio 
na própria casa. Então essa é uma luta que deve envolver todos nós. Eu queria citar 
um dado. De 2011 a 2019, foram registrados, no Disque 100, mais de duzentas mil 
denúncias de abuso e exploração sexual de crianças e adolescentes no Brasil. Em 
praticamente oito anos, foram mais de duzentas mil denúncias no Disque 100. E 
chamo a atenção porque em muitas vezes os casos não são denunciados; então esse 
número pode ser três vezes maior, porque nem sempre as denúncias são feitas, mas 
ficam no silêncio da própria casa. Sempre que eu falo desse assunto, lembro quando 
eu trabalhava como psicólogo na Rede Estadual de Ensino, na área da Educação 
Especial. Eu atendi um menino de doze anos de idade que apresentava dificuldades 
na aprendizagem, e a professora achava que ele tinha uma deficiência mental, e 
encaminhou para a Educação Especial. Fazendo o diagnóstico nesta criança, 
conversando com ela em várias sessões, em várias entrevistas, ela revelou que era 
abusada pelo próprio padrasto. Então eu chamei a mãe desse menino para uma 
entrevista, para uma conversa, e mãe me revelou que ela sabia do que estava 
acontecendo, mas não denunciava o seu marido com medo dele ser preso, ser 
afastado da casa, e ela não ter como criar os seus outros seis filhos. Então era uma 
situação dramática onde essa mulher acabou sendo conivente com o crime praticado 
contra o seu próprio filho, em função da pobreza, em função da necessidade 
financeira, da dependência econômica do seu marido. Esse menino foi vítima de 
violência continuada que deixou marcas na sua personalidade, na sua vida, para 
sempre; por isso ele já estava apresentando dificuldades na aprendizagem. 
Certamente é uma criança que vai levar isso para o resto da sua vida e isso gera um 
trauma que sempre se manifestará ao longo da sua história. Então esse é um dia 
importante para conscientização. Parabenizo os Deputados Herculano Borges, Antonio 
Vaz e Professor Rinaldo, que se manifestaram. Nós temos que estar unidos em torno 
desta causa, e sempre vigilantes. Embora em alguns momentos a gente tenha 
informações de que reduziu o número ou as denúncias, mas nem sempre os casos 
são registrados. Essa é uma vigilância que a gente tem que fazer constantemente, 
porque, infelizmente, muitas crianças são abusadas e ameaçadas, mas não 
denunciam, não contam para ninguém; e as marcas vão ficando, os traumas se 
instalando, e elas, no futuro, vão ter problemas muito sérios na vida. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES – Permite-me um aparte, Deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Com certeza. É um prazer ouvir Vossa 
Excelência. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES – Primeiramente quero 
cumprimentar Vossa Excelência por também falar dessa pauta, pois, como disse, esse 
tema foi uma de suas primeiras ações como Parlamentar desta Casa, pela experiência 
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como psicólogo que acompanha na ponta o trauma que essas crianças sofrem. E é 
revoltante ouvir o relato do atendimento desse menino. O que fazer com ele? Será que 
nós estamos dando o devido suporte àqueles que foram abusados? Será que eles vão 
ter condições de ter uma vida normal? Nós temos que nos unir e ir para cima, levando 
essas demandas ao Executivo para reforçar essa rede de proteção e de 
encaminhamento para essas crianças que são vítimas, fortalecendo a Secretaria de 
Estado de Educação. Temos que lutar por isso e ser a voz dessas crianças. Quero 
parabenizar Vossa Excelência que vem desenvolvendo esse trabalho desde o início de 
sua trajetória na Assembleia Legislativa. Pode contar conosco onde pudermos ser 
úteis. Na próxima semana teremos audiência, e Vossa Excelência está convidado. 
Vamos confirmar a data e enviar o convite da live. O Deputado Antonio Vaz e todos 
nesta Casa que puderem participar serão muito bem-vindos. Nós precisamos nos unir 
na proteção da criança e do adolescente. Parabenizo mais uma vez o Ministério 
Público, a Polícia Civil e a Polícia Militar, pois hoje vários pedófilos e vários 
abusadores estão atrás das grades. Esse é o fim, Deputado Pedro Kemp. Essas 
pessoas precisam pagar. Como Vossa Excelência falou, na maioria das vezes a vítima 
é penalizada e passam a mão na cabeça do abusador. O abusador precisa ser 
penalizado, e nós temos orientado as pessoas para que façam a denúncia correta; se 
não quiserem se envolver, tem o Disque 100. Mas a escola pode fazer uma ata e 
entregar na delegacia especializada, porque se nós tivermos dados concretos de uma 
acusação bem-feita e uma denúncia bem fundamentada, a chance desse abusador ser 
penalizado na justiça é muito grande, porque muitas vezes a criança muda sua versão, 
e a gente não pode fazer a criança recontar todas as vezes. Então uma ata bem feita 
entregue no Conselho Tutelar ou na Delegacia de Polícia vai fortalecer a denúncia 
para que o abusador seja preso. Parabéns! Contem com meu apoio. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Muito obrigado, Deputado Herculano 
Borges. Parabéns pelo trabalho que Vossa Excelência está realizando. Para concluir, 
eu acredito que nós temos que divulgar para a sociedade esses canais de denúncia e 
os órgãos responsáveis para apurar essas denúncias, esses crimes praticados. Nós 
temos uma rede de Conselhos Tutelares; temos o Ministério Público, que é bastante 
atuante; temos a Defensoria Pública; temos a Comissão de Direitos humanos da OAB, 
além de outras entidades de defesa dos direitos das crianças e dos adolescentes. 
Estou certo de que todas essas entidades estão à disposição para amparar, pois a 
família precisa desse amparo. No caso desse menino que eu relatei, a mãe precisou 
de um amparo até mesmo financeiro. Na época ela passou a ser beneficiária de um 
programa social para poder se libertar do seu marido que era um monstro dentro de 
casa, e que estava acabando com a vida do seu filho. Só a partir dessa rede de apoio 
psicológico e financeiro é que essa mãe pôde recomeçar a sua vida, e esse menino 
pôde receber um atendimento para superar o trauma e construir uma nova perspectiva 
de vida. Para isso é preciso envolvimento de toda a sociedade civil e dos órgãos de 
proteção da criança e do adolescente. Parabéns! Vamos continuar nesta luta. E que 
Deus nos abençoe. Obrigado. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado. Não havendo mais inscritos, vou 
declarar encerrada a presente Sessão. Está encerrada (10h34min). 


